
 

Екологія зварювального процесу 
В результаті зварювального процесу у повітря викидаються різні хімічні сполуки, гази, 

оксиди металів. Також відбувається світлове, інфрачервоне та ультрафіолетове випромінювання, 

що виходять від зварювальної дуги. 

Кожен із цих факторів можна нівелювати, усунути чи знизити внаслідок певних заходів. 

У будь-якому разі необхідно відповідально підходити до вирішення питань, пов'язаних із 

екологією зварювальних процесів. 

Нижче будуть розглянуті хімічні та фізичні процеси, що відбуваються в зоні зварювальної дуги 

при зварюванні у середовищі багатокомпонентних захисних газових сумішей та середовищі 

вуглекислого газу. Червоним виділено текст, що містить інформацію про фактори загрози, а 

курсивом виділено рекомендації щодо зниження рівня впливу факторів загрози. 

 

 Екологія зварювального процесу - MIG/MAG зварювання 

 
Зварювальний матеріал: нелегована та низьколегована сталь, 

високолегована сталь 

Захисна зварювальна суміш: Ar/CO2/опція O2                Позначення : 1 – зварювальний шов, 2 – 

електрична дуга, 3 – захисний газ, 4 – 

ультрафіолетове випромінювання, 5 – 

видиме світлове випромінювання, 6 – 

озоновий щит. 

 

Процес: Через газовий дифузор та 

ізолятор зварювальна захисна суміш 

надходить спрямованим струменем у зону 

зварювальної ванни. Електродний метал 

під дією зварювальної дуги розплавляється 

і посилається в зону зварювальної ванни. 

 

Аргон - інертний газ, в 1,78 разів важчий 

за повітря накриває зварювальну ванну, не 

вступаючи в реакції з розплавленим 

металом. Створюється аргоновий щит, що 

відсікає доступ повітря, вологи та пилу до 

розплавленого металу. Нагромаджуючись 

у нижній частині приміщення, він 

благополучно повертається у повітря, не 

завдаючи шкоди навколишньому 

середовищу та працівникам. 

 

Вуглекислий газ, додається як активний елемент для стабілізації процесу перенесення 

електродного металу і процесів шлакообразовання, надходить у зону зварювальної дуги. Під 

впливом високих температур CO2 дисоціює (поділяється) на CO (чадний газ) та ½ O2 (половина 

молекули кисню). Чадний газ (CO) при цьому виконує роль захисного газу в зоні зварювальної 

ванни і його надлишок постійно викидається разом зі зварювальними димами в приміщення. 

Половина молекули кисню намагається брати участь як оксидант у процесах стабілізації дуги. 

 

 

 

 

 



 

 

 

Чадний газ (CO) не має запаху, токсичний. Токсична дія на організм заснована на 

тому, що він зв'язується з гемоглобіном крові міцніше, ніж кисень, таким чином, блокуючи 

процеси транспортування кисню та клітинного дихання, що спричиняє втрату свідомості. 

Концентрація понад 0,1% – смертельна. 

Зниження концентрації CO можливе при застосуванні газових сумішей зі зниженим вмістом 

CO2. 

Кисень, який міститься в трикомпонентних зварювальних сумішах, заповнює нестачу 

стабілізуючого дугу кисню, що утворюється при розпаді CO2 на CO і ½ О2. 

В результаті вигоряння компонентів основного та присадного матеріалів у зварювальні 

дими викидається дрібнодисперсна завись (99% частинок розміром менше 1 мкм) оксидів заліза 

(FeO) і, у разі зварювання високолегованих сталей, також і оксиди нікелю (NiOx) та можливі 

оксиди інших легуючих елементів. 

Оксиди заліза нетоксичні, але небезпечні легких. Оксиди нікелю можуть викликати 

рак дихальних шляхів. Оксиди інших металів (кадмію, кобальту, хрому, марганцю, барію та 

ін. легуючих компонентів високолегованих сталей) у зварювальників можуть викликати 

пневмоконіози, інтоксикації, атрофічні та субатрофічні зміни слизової оболонки верхніх 

дихальних шляхів. 

Профілактичні заходи повинні передбачати автоматизацію процесів зварювання, 

зменшення вмісту токсичних компонентів у складі електродних матеріалів, скорочення 

обсягу зварювальних робіт у замкнутих просторах, обладнання робочих місць місцевою та 

загальнообмінною вентиляцією..  

Світлове випромінювання також бере участь у хімічних процесах. Воно є наслідком 

високотемпературного горіння зварювальної дуги. У спектрі присутні видиме, ультрафіолетове та 

інфрачервоне випромінювання. 

Видиме випромінювання має сліпучу дію, і досить легко блокується тонованим склом 

зварювальної маски. 

Ультрафіолетове (УФ) випромінювання дуже небезпечне. Воно може спричинити 

опіки відкритих ділянок тіла та очну електроофтальмію. 

До речі, внаслідок впливу УФ променів на незначній відстані від зварювальної дуги 

утворюється озоновий щит, що відображає УФ промені. Це відбувається під впливом УФ радіації 

на молекули кисню повітря (O2), які утворюють озон (O3). Озон, що знаходиться в озоновому 

щиті, вкрай нестабільний і моментально розпадається на молекули кисню O2 і ½ O2. Нова порція 

УФ-радіації відновлює щит. Вплив на озон хімічним шляхом (добавки NO або етилену) руйнують 

озоновий щит поблизу зварювальної дуги і, в результаті "звільнені" УФ промені створюють 

озоновий "хомут" поблизу дихальних шляхів зварювальника. 

Озон токсичний і може спричинити запалення слизової оболонки. Як правило, може 

досягти гранично допустимої концентрації тільки при зварюванні алюмінію або високолегованих 

сталей з Ni>30%, за рахунок вищої температури дуги. 

Длительное воздействие инфракрасного (ИК) излучения способно вызвать катаракту.  

Перешкоду для ІЧ променів можуть становити спеціальні світлофільтри зварювальних 

масок.. 

Профілактичні заходи повинні передбачати застосування засобів індивідуального 

захисту (спеціального одягу, взуття, окулярів, щитків шоломів зі світлофільтрами), 

огородження місць роботи щитами або ширмами, проведення попередніх та періодичних 

медичних оглядів працюючих!!! 

 
 

 

 

 



 

 

Екологія зварювального процесу - MAG зварювання в середовищі CO2 

Зварюваний матеріал: нелегована сталь 

низьколегована сталь 

Захисний зварювальний газ: CO2   Процес: Через газовий дифузор та ізолятор 

зварювальний захисний газ надходить 

спрямованим струменем у зону зварювальної 

ванни. Електродний метал під дією зварювальної 

дуги розплавляється і посилається в зону 

зварювальної ванни 

Вуглекислий газ, під впливом високих 

температур дисоціює (поділяється) на CO (чадний 

газ) та ½ O2 (половина молекули кисню). Чадний 

газ (CO) при цьому виконує роль захисного газу в 

зоні зварювальної ванни і його надлишок постійно 

викидається разом зі зварювальними димами в 

приміщення. Половина молекули кисню 

намагається брати участь як оксидант у процесах 

стабілізації дуги. 

Чадний газ (CO) не має запаху, 

токсичний. Токсична дія на організм заснована 

на тому, що він зв'язується з гемоглобіном 

крові міцніше, ніж кисень, таким чином, 

блокуючи процеси транспортування кисню та клітинного дихання, що спричиняє втрату 

свідомості. Концентрація понад 0,1% – смертельна. 

Значне зниження концентрації CO можливе при застосуванні аргоно-вуглекислотних 

газових сумішей. 

В результаті вигоряння компонентів основного та присадного матеріалів у зварювальні дими 

викидається дрібнодисперсна завись (99% частинок розміром менше 1 мкм) оксидів заліза (FeO).

 Оксиди заліза нетоксичні, але небезпечні легких. Екологія процесу зможе бути значно 

поліпшена тільки при переході на аргоно-вуглекислотні суміші. 

Профілактичні заходи повинні передбачати автоматизацію процесів зварювання, скорочення 

обсягу зварювальних робіт у замкнутих просторах, обладнання робочих місць місцевою та 

загальнообмінною вентиляцією. 

  Світлове випромінювання також бере участь у хімічних процесах. Воно є наслідком 

високотемпературного горіння зварювальної дуги. У спектрі присутні видиме, ультрафіолетове та 

інфрачервоне випромінювання. Видиме випромінювання має сліпучу дію, і досить легко 

блокується тонованим склом зварювальної маски. 

 Ультрафіолетове (УФ) випромінювання при використанні CO2 як захисний газ значно 

менше, ніж при зварюванні в середовищі аргоно-вуглекислотних сумішей за рахунок нижчої 

температури дуги. Воно може спричинити опіки відкритих ділянок тіла та очну 

електроофтальмію.  Утворення озону за таких низьких показників УФ випромінювання 

практично виключено і в розрахунках гранично допустимих концентрацій не бере участі. 

 Тривале вплив інфрачервоного (ІЧ) випромінювання здатне викликати катаракту. 

Перешкоду для ІЧ променів можуть становити спеціальні світлофільтри зварювальних масок. 

 Профілактичні заходи повинні передбачати застосування засобів індивідуального 

захисту (спеціального одягу, взуття, окулярів, щитків шоломів зі 

світлофільтрами),огородження місць роботи щитами або ширмами, проведення попередніх 

та періодичних медичних оглядів працюючих! 


